

61.001.5

### SLUŽBA VÝZKUMU — VŠESTRANNÝ POMOČNÍK

Služba výzkumu je účelová organizace Federálního ministerstva pro technický a investiční rozvoj. Nahlédněme krátce do její historie. V červnu 1971 byla ve Varně uzavřena členskými státy RVHP „Dohoda o spolupráci v oblasti materiálně technického výzkumu“. Pro organizování spolupráce byla „Dohodou“ zřízena „Rada pro vědecká zařízení“, ve které je každá členská země zastoupena svým zplnomocněným zástupcem. Praktickým prováděním zahraničně obchodních operací, vyplývajících z plnění „Dohody“, byla v ČSSR pověřena Služba výzkumu.

Pracovištím vědeckovýzkumné základny poskytuje Služba výzkumu široký rozsah služeb, jako např.:

- obstarávání přístrojů a materiálů od čs. dodavatelů

- dovoz z KS do hodnoty 300 \$ za jeden obchodní případ

- dovoz a vývoz v rámci RVHP bez finančního omezení

- poskytování devizových prostředků pro dovoz těch náhradních dílů a materiálů, jejichž potřebu nebylo možno plánovat

- technické informace v oblasti MTZ a poradenskou službu

- zprostředkování odprodeje přebytečných zásob

- oprava elektronických přístrojů

- vydávání informačního bulletinu „Služba výzkumu“

a mnoho dalších služeb

Na 2. a 3. zasedání v r. 1972 přijala Rada pro vědecká zařízení řadu dalších usnesení, jež se odrazí v práci Služby výzkumu v průběhu r. 1974, jako např.:

- K zamezení zbytečné duplicity ve vývoji zařízení v zemích „Dohody“ a k získání přehledu s jakými novými druhy zařízení bude možno počítat v zemích „Dohody“ při budování výzkumných a vývojových pracovišť, vychází v Moskvě bulletin zemí — členů RVHP „Unikátní přístroje“. Tento bulletin dochází do ústředí vědeckých, technických a ekonomických informací, Praha 1, Konviktská 5. Vzhle-

dem k tomu, že počet docházejících výtisků „Unikátní přístroje“ je omezen, zveřejní ve svých informačních materiálech ÚVTEI anotace unikátních přístrojů, obsažených v bulletinu. Současně tyto anotace zveřejní Služba výzkumu ve svém informačním bulletinu.

— Za účelem zlepšení informovanosti bude Radou pro vědecká zařízení organizována výměna katalogů a prospektů na nové druhy vědeckého zařízení v zemích „Dohody“. Předpokládá se, že zlepšení informovanosti se projeví ve zvýšeném objemu dovozu vědecké aparatury ze SZ a omezí se požadavky na dovoz z KS, které vzhledem k plánovanému devizovému limitu nemohou být plněny. Katalogy a prospekty budou k dispozici v informačním středisku Služby výzkumu.

— Rada pro vědecká zařízení schválila vzor typové smlouvy pro poskytnutí služby při půjčení nebo pronájmu vědeckého zařízení v rámci zemí RVHP, zúčastněných na „Dohodě“. Vzor typové smlouvy je k dispozici ve Službě výzkumu. K využití této služby je třeba zaslat Službě výzkumu:

a) nabídky na možnost pronájmu, či zapůjčení vědeckého zařízení, které není zcela využito

b) poptávky na pronájem, či zapůjčení aparatury ze zemí RVHP. Služba výzkumu uvítá, uvede-li žadatel v poptávce název a adresu partnerského ústavu, o němž je známo, že takové zařízení má, nebo alespoň zem, kde se s potřebným zařízením běžně pracuje. Službě výzkumu se tak usnadní rychlé vyřízení požadavku, přestože se vždy provede rozsáhlá poptávka prostřednictvím partnerských organizací „Služby“.

— V zemích RVHP se často projevuje deficit řady součástek i kompletačních výrobků v oblasti materiální základny výzkumných a vývojových pracovišť. K odstranění tohoto nedostatku se Rada pro vědecká zařízení usnesla vytvořit zásoby materiálů a kompletačních výrobků v každém ze zainteresovaných států zúčastněných na „Dohodě“.

Informační bulletin „Služba výzkumu“ má čtyři charakteristické rubriky: nabídku, po-

ptávku, technické novinky a rubriku obchodních partnerů Služby výzkumu ze socialistických zemí. V rubrice nabídek uplatňují výzkumná a vývojová pracoviště své přebytečné zásoby. U nabídek jsou uvedeny orientační ceny, jež je možno upravit dohodou mezi smluvními partnery.

V rubrice poptávek hledají výzkumná a vývojová pracoviště potřebné investiční prostředky. Služba výzkumu očekává, že podniky, jež by mohly pomoci, použijí jejich služeb ke zprostředkování poskytované pomoci.

V rubrice — Obchodní partneři Služby výzkumu ze socialistických zemí — se objevuje nabídka přístrojů a materiálu, jejichž dovoz pro VVZ může Služba výzkumu zprostředkovat v rámci spolupráce zemí RVHP. Služba výzkumu na základě objednávky zajistí dodávku.

Příkladem je nabídka dvou elektronických přístrojů Bulharské lidové republiky v pátém čísle 1973 informačního bulletinu. Jde o tyto přístroje:

— Elektronický přístroj pro diferenciální diagnostiku vrozených srdečních vad —  
Tento přístroj je určen pro 33 druhů srdečních onemocnění. Diagnóza se provádí na základě informací pro 55 symptomů. Metoda byla vypracována vysokoškolskými pracovníky.

— Stereotaxikátor pro malá zvířata —  
Přístroj patří do neurochirurgických laboratoří, kde může být používán nejen ke studiu mozku a mozečku, ale i při pokusech v oblasti endokrinního systému (hypofýza) a smyslových orgánů. Přístroj se používá k přesné anatomické a topografické studii mozkové struktury a dalších orgánů zvířat — malých hlodavců, jako myší, krysy, morčat atd.

Informační bulletin si mohou vedoucí pracovníci výzkumných a vývojových pracovišť

objednat u Služby výzkumu. V objednávce je nutno uvést jméno zájemce a adresu pracoviště.

Právě nyní je možno si objednat mezinárodní katalog „Elektronické měřicí přístroje“, který vychází v omezeném nákladu za cca 270 Kčs. Je pětijazyčný a poslouží všem, kteří ke své práci elektronické přístroje potřebují, nebo je objednávají. Katalog poskytne rychlou informaci o přístrojích vyráběných v ZST i v KS, napomůže při výběru přístroje, uvádí u daného přístroje vhodnou záměnu, seznamuje s výrobcem přístroje a zejména s odbornými termíny, odpovídajícími českému, ruskému, anglickému, německému, nebo francouzskému označení.

Závěrem adresy pracovišť Služby výzkumu:

Podnikové ředitelství:

Praha 2, Slezská 9  
Pošt. směr. číslo: 120 00  
Telefon: 250 460; 255 551-5

Ekonomický úsek a komerční služby:

Praha 10 - Strašnice, Průhonická 2123  
Pošt. směr. číslo: 106 00  
Telefon: 751 990-1; 751 921  
Tel. odd. zahr. obchodu pro KS: 751 880  
Telex: 012 490

Detašované pracoviště v Bechyni — Technické služby a informační úsek:

Bechyně, nám. Rudé armády 142  
Pošt. směr. číslo: 391 65  
Telefon: 96 095  
Telex: 013 394

Detašované pracoviště Bratislava:

Bratislava, Pionierská 133 a  
Pošt. směr. číslo: 801 00  
Telefon: 176, linka 620

**Ing. Olga Komárková, MNO, HT-ZS**